
ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 
unterstützt durch Steinaecker Consulting & DISERVA 



Allgemeine Fragen 



Welche Position üben Sie in Ihrem 
Betrieb aus? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

72% 

7% 
4% 3% 2% 1% 

11% 

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 861 



Welche Geschäftsbereiche bieten Sie 
an? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

64% 

7% 

22% 

1% 

46% 

5% 

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 839 



Ich bin mindestens an einen Hersteller 
bzw. Systemanbieter vertraglich 
gebunden? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

61% 

17% 

1% 

21% 

Ja, service- und
vertriebsseitig

Ja, nur serviceseitig Ja, nur vertriebsseitig Nein

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 821 



Wie viele Standorte hat Ihr 
Unternehmen insgesamt? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

70% 

21% 

5% 
2% 2% 

Einzelstandort 2 bis 5 Standorte 6 bis 10
Standorte

> 10 Standorte > 20 Standorte

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 783 



Wie viele Vertriebsstandorte hat Ihr 
Unternehmen? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

69% 

22% 

5% 2% 2% 

Einzelstandort 2 bis 5 Standorte 6 bis 10
Standorte

> 10 Standorte > 20 Standorte

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 617 



Wie viele Standorte mit Service hat Ihr 
Unternehmen? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

73% 

19% 

4% 3% 1% 

Einzelstandort 2 bis 5 Standorte 6 bis 10
Standorte

> 10 Standorte > 20 Standorte

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 763 



Wie viele Standorte hat Ihr 
Unternehmen (Andere)? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

86% 

13% 

1% 1% 0% 

Einzelstandort 2 bis 5 Standorte 6 bis 10
Standorte

> 10 Standorte > 20 Standorte

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 221 



Das Marktbearbeitungsgebiet der 
Mehrzahl meiner Standorte befindet 
sich 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

60% 

36% 

13% 
7% 

Ländlicher Raum Kleinstadt (<150.000
Einwohner)

Großstadt (<500.000
Einwohner)

Metropole (>500.000
Einwohner)

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 763 



Wie ist die Eigentümerstruktur Ihres 
Unternehmens? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

8% 

92% 

Herstellereigen/Retail Freier Unternehmer

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 756 



Kundennahe Digitallösungen 



Ich habe eine eigene Webseite für mein 

Autohaus/meine Werkstatt, unabhängig von bzw. 

zusätzliche zu der der Hersteller bzw. Systemanbieter 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

79% 

4% 

17% 

Ja Nein, aber geplant Nein, nicht geplant

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 606 



Was können Kunden aktuell auf Ihrer 
Webseite (eigene oder vom Hersteller/ 
Systemanbieter) machen? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

66% 

43% 

28% 

4% 6% 

19% 

31% 

46% 

3% 
8% 

47% 

19% 
26% 

48% 

17% 15% 
6% 

21% 
12% 

2,2% 2,4% 

21% 
16% 

3% 

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 680 



Wie regelmäßig erneuern Sie Inhalte 
auf Ihrer Internetseite? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

9% 

22% 
26% 

7% 

28% 

7% 

1x täglich 1x
wöchentlich

monatlich alle 3 Monate sporadisch noch nie
erneuert

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 660 



Haben Sie eine App für Ihr 
Autohaus/Ihre Werkstatt? 

19.09.2019 
Niklas Hostnik, ZDK 

5% 
10% 

4% 

22% 

59% 

Ja, nach meinen
spezifischen Vorgaben
individuell entwickelt

Ja, App des
Herstellers/

Systemanbieters

Ja, Standard-App eines
unabhängigen

Dienstleisters, welche
wir nach unseren

Vorgaben
konfiguriert/angepasst

haben

Nein, aber geplant Nein, nicht geplant

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 651 



Welche Social-Media Kanäle bieten Sie 
Ihren Kunden an? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

65% 

26% 

11% 
7% 

1% 

9% 

33% 

2% 

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 649 



Wie regelmäßig erneuern Sie Inhalte 
 auf Ihren Social-Media Profilen? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

19% 

36% 

21% 

2% 

21% 

1% 

1x täglich 1x
wöchentlich

monatlich alle 3 Monate sporadisch noch nie
erneuert

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 431 



Wie können Kunden mit Ihnen digital in 
Kontakt treten? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

81% 

50% 

5% 

44% 

5% 

24% 

94% 

3% 

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 641 



Haben Sie eigene Online-Shops im 
Einsatz? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

17% 

65% 

6% 
14% 

5% 1% 

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 638 



Wie gehen Sie mit Internetbewertungen 
um? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

15% 

41% 43% 

25% 

Gar nicht Wir prüfen diese
sporadisch

Wir animieren jeden
Kunden zur Abgabe

einer Bewertung

Wir zeigen
Kundenbewertungen
auf unserer Webseite

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 637 



Setzen Sie Internetportale für den 
Vertrieb ein? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

5% 

26% 

64% 

32% 

16% 
11% 

0% 

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 629 



EDV und Technologie 



Für wie gut halten Sie die 
Internetanbindung Ihrer Standorte? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

7% 

16% 

28% 
33% 

12% 

4% 

unzureichend schlecht ausreichend gut sehr gut ausgezeichnet

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 625 



Ø

Anzahl der Server im Autohaus? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 
unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 614 



Ø

Anzahl der gehosteten Server? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 
unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 616 



Für welche Aufgaben der Administration 
Ihrer internen EDV gibt es 
Unterstützungssysteme? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

33% 30% 

10% 13% 

55% 

1% 

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 595 



Arbeiten / experimentieren Sie bereits 
mit innovativen Technologien? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

94% 

2% 1% 1% 1% 4% 1% 

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 590 



Gibt es ein jährlich geplantes EDV-
Budget? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

32% 

68% 

Ja Nein

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 588 



Wie hoch ist der prozentuale Anteil 
Ihres EDV-Budgets im Verhältnis zum 
Bruttogewinn? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 
unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

Ø 7,5 % 
n= 138 



Setzen Sie eine Virtualisierungsoftware 
ein? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

18% 

66% 

16% 

Ja Nein keine Angabe möglich

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 582 



Back-Office Digitallösungen 



Welche EDV-Systeme haben sie aktuell 
im Einsatz? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

24% 

6% 

43% 

3% 

28% 

11% 11% 
3% 

15% 

38% 

2% 

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 117 



Welche EDV-Systeme, außerhalb der 
Hersteller-/Systemanbietervorschriften, 
haben Sie aktuell im Einsatz? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

82% 

42% 

69% 

11% 

44% 
36% 

53% 

15% 12% 8% 
2% 

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 458 



Nutzen Sie regelmäßig Internetportale, 
die nicht vertriebsorientiert sind? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

36% 

21% 

55% 

13% 
17% 

4% 

Nein Ja, für den Einkauf
von Fahrzeugen

Ja, für den Einkauf
von Teilen

Ja, für die
Personalsuche

Ja, für die
Schadensabwicklung

Sonstiges

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 112 



Nutzen Sie regelmäßig Internetportale, 
die nicht vertriebsorientiert und nicht 
von Herstellern/Systemanbietern sind? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

21% 

53% 54% 

34% 
41% 

1% 

Nein Ja, für den Einkauf
von Fahrzeugen

Ja, für den Einkauf
von Teilen

Ja, für die
Personalsuche

Ja, für die
Schadensabwicklung

Sonstiges

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 458 



Welche Systeme setzen Sie für die 
interne Mitarbeiterkommunikation ein? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

37% 

4% 

16% 

49% 

9% 

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 565 



Digitalstrategie 



Wie stehen Sie zur Digitalisierung in 
Ihrem Betrieb? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

1% 

17% 

32% 
35% 

14% 

Ignorieren Zurückhaltung Notwendig Potential Riesen Chance

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 564 



Verfügen Sie bereits über eine Strategie 
zur Digitalisierung Ihres Unternehmens 
(schriftlich fixiert)? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

12% 

42% 
45% 

Ja Nein, das ist aber geplant Nein, das ist nicht geplant

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 561 



Welche vorrangigen Ziele wollen Sie mit 
Ihren digitalen Initiativen erreichen? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

47% 
58% 

65% 

15% 

48% 

19% 

5% 

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 555 



Messen Sie den Erfolg Ihrer digitalen 
Aktivitäten mit mindestens monatlichen 
Kennzahlen? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

25% 26% 

49% 

Ja Nein, das ist aber geplant Nein, das ist nicht geplant

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 554 



Anhand welcher Kennzahlen messen Sie 
den Erfolg Ihrer digitalen Aktivitäten? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

91% 

70% 
61% 

24% 24% 

50% 

5% 

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 141 



Wie gehen Sie mit digitalen Initiativen 
der Hersteller/Systemanbieter (HS) um ? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

9% 
5% 

34% 

44% 

8% 

Kommt für mich
nicht infrage, da

keine HS-Bindung
existiert

Ich versuche, die HS-
Vorgaben zu
vermeiden

Ich setze HS-
Vorgaben nur

verzögert/teilweise
um

Ich setze HS-
Vorgaben zeitnah,

vollständig um

Ich bin (oft)
Pilotpartner bei

solchen Initiativen

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 441 



Wie gehen Sie mit eigenen digitalen Initiativen 
um, die in Konflikt zu Hersteller/Systemanbieter-
vorgaben stehen? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

21% 

50% 

29% 

Ich verzichte generell auf solche eigenen
digitalen Initiativen

Ich setze sie teilweise um (Kompromiss) Ich setze alles, was sinnvoll ist auch
gegen

Hersteller/Systemanbieterwiderstände
um

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 439 



Für welche der aufgeführten Positionen 
gibt es bei Ihnen heute ein Budget? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

58% 

42% 

13% 
5% 

33% 

1% 

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 548 



Organisation 



Wer ist überwiegend für Ihre EDV-
Systeme verantwortlich? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

31% 

23% 

41% 

5% 

Macht ein Mitarbeiter
nebenbei mit

Es gibt dafür feste
Mitarbeiter

Externe Dienstleister Niemand

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 547 



Wie viele feste Mitarbeiter hat Ihre EDV-
Abteilung? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 
unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

Ø

n= 127 



Wer ist überwiegend für alle Ihre 
Onlineauftritte/digitales Marketing im 
Betrieb verantwortlich? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

39% 

29% 
26% 

6% 

Macht ein Mitarbeiter
nebenbei mit

Es gibt dafür feste
Mitarbeiter

Externer Dienstleister Niemand

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 544 



Wie viele feste Mitarbeiter sind für 
Ihren Onlineauftritt/digitales Marketing 
verantwortlich? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 
unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

Ø

n= 159 



Wer ist für die Analyse, datentechnische 
Verknüpfung und Nutzung der Daten in Ihrem 
Betrieb verantwortlich (z. B. Data-Analyst)? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

32% 

19% 
15% 

34% 

Macht ein Mitarbeiter
nebenbei mit

Es gibt dafür feste
Mitarbeiter

Externe Agentur Niemand

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 542 



Wie viele feste Mitarbeiter sind für die Analyse, 
datentechnische Verknüpfung und Nutzung der 
Daten in Ihrem Betrieb verantwortlich? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 
unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

Ø

n= 105 



Gibt es bei Ihnen einen Chief Digital 
Officer? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

9% 
6% 

85% 

Ja Nein, es ist aber geplant
diese Stelle zu schaffen

Nein, es ist nicht geplant
diese Stelle zu schaffen

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 542 



Zu welchen Digitalisierungsthemen 
werden Ihre Mitarbeiter regelmäßig 
geschult? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

69% 

40% 
51% 

14% 15% 

3% 
9% 4% 

24% 

0% 

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 538 



Neue Geschäftsmodelle 



Für wie wichtig halten Sie es, dass sich Autohandel und 

–service mit neuen oder erweiterten Geschäftsmodellen 

auseinandersetzen? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

4% 5% 

13% 
17% 

25% 

36% 

völlig unwichtig überlebenswichtig

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 538 



Haben Sie sich schon konkret mit neuen/erweiterten 

Geschäftsmodellen auseinandergesetzt, wenn auch nur 

als Experiment? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

20% 

11% 

49% 

20% 

Ja Nein, aber ein Plan
dazu existiert

Nein, ich würde
gerne, weiß aber

nicht wie

Nein, das schaffen
wir eh nicht

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 538 



Um welche Geschäftsmodelle handelt es sich dabei 

konkret? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 
unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

Abo-Modelle 

Digitale 
Annahme 

Virtual Reality Fahrzeugpflege 

Fahrzeugumbau 

Ökosysteme 



Sammeln Sie gezielt neue/andere Daten, 
um neue/erweiterte Geschäftsmodelle 
unterstützen zu können? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

16% 

26% 

59% 

Ja Nein, das ist aber geplant Nein, das ist nicht geplant

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 533 



Betreiben Sie eine eigenständige, 
professionell organisierte 
Autovermietung? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

20% 
23% 

5% 

51% 

Ja, über den
Hersteller/Systemanbieter

Ja, in Eigenregie Nein, das ist aber geplant Nein, das ist nicht geplant

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 530 



Betreiben Sie ein eigenständiges, 
professionell betriebenes Car-Sharing? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

5% 
1% 1% 

9% 

83% 

Ja, über den
Hersteller/Systemanbieter

Ja, über einen Car-
Sharing-Anbieter

Ja, in Eigenregie Nein, das ist aber geplant Nein, das ist nicht geplant

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 529 



Bieten Sie Ihren Kunden beim Kfz-Erwerb Subscription- oder Abo-

Modelle an (kein gewöhnliches Leasing), in denen der Kunde das 

Auto z. B. alle 6 Monate wechseln kann? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

9% 

1% 2% 

12% 

76% 

Ja, über den
Hersteller

Ja, über einen
entsprechenden

Plattformanbieter

Ja, in Eigenregie Nein, das ist aber
geplant

Nein, das ist nicht
geplant

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 419 



Haben Sie ein eigenes Öko-System/Kundenportal 
(zur Erhöhung der Kundenbindung, Auslagerung 
von Aufgaben an Kunden etc.)? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

10% 
4% 

13% 

74% 

Ja, über den
Hersteller/Systemanbieter

Ja, in Eigenregie (z. B. auf
eigener Webseite bzw.

eigener App)

Nein, das ist aber geplant Nein, das ist nicht geplant

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 527 



Verstehen Sie die Elektromobilität als 
ein strategisch relevantes 
Geschäftsfeld? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

49% 

60% 

43% 46% 

Ja, der Verkauf von E-
Fahrzeugen wird

zukünftig denselben
Stellenwert erhalten
wie der von anderen

Fahrzeugen

Ja, wir investieren
gezielt in die

Ausbildung unserer
Verkäufer und

Mechaniker
hinsichtlich E-

Mobilität

Ja, durch Anbieten
von erweiterten
Dienstleistungen

ergeben sich neue
Ertragspotentiale

Nein

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 361 



Betreiben Sie aktive Beratungsleistungen im Bereich 

Flottenmanagement/Fuhrparkmanagement, die über das 

Verkaufen/Ablösen von Leasingverträgen hinaus gehen? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

29% 

14% 

57% 

Ja Nein, das ist aber geplant Nein, das ist nicht geplant

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 419 



Beschäftigen Sie sich mit alternativen 
Transportmitteln (z. B. Scooter,  
(Lasten-)Fahrräder etc.)? 

19.09.2019 Niklas Hostnik, ZDK 

17% 
13% 

71% 

Ja Nein, das ist aber geplant Nein, das ist nicht geplant

unterstützt durch: 

ZDK-Digitalisierungsumfrage 2019 

n= 527 


